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АТАМАНЕНКО МАКСИМ СЕРГІЙОВИЧ

Національний університет «Одеська юридична академія», 
аспірант кафедри господарського права і процесу

ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА ДЕТІНІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ

Кажучи про тіньову економіку, вчені передусім мають на увазі 
таку частину економіки, яка знаходиться поза державним контролем, 
не обліковується належним чином та не відображається в офіційній 
статистці, а тому вказане явище має безпосередній вплив на стабіль-
ність економічної системи кожної держави.

Не виникає будь-яких сумнівів, що тіньова економіка негативно 
впливає на економіку країни, що сповільнює та перешкоджає її 
сталому розвитку. Саме тому питання щодо розробки механізмів, 
інструментів та заходів, спрямованих на зменшення руйнівного 
впливу нелегальної економічної діяльності, не втрачають своєї акту-
альності та у своїй сукупності утворюють сучасну політику детінізації 
економіки, тим самим стимулюючи економічне зростання України.

Виходячи з того, що кожний підхід стосовно визначення тіньової 
економіки звертає увагу на різні її особливості та ознаки, серед вчених 
займає особливе місце комплексний підхід до її розуміння. Використо-
вуючи такий підхід, І. Мазур визначала тіньову економіку як складне 
соціально-економічне явище, представлене сукупністю неконтрольо-
ваних і нерегульованих як протиправних, так і законних, але пере-
важно аморальних економічних відносин, що виникають між суб’єк-
тами економічної діяльності з метою отримання надприбутку за 
рахунок приховування доходів і ухилення від сплати податків [1, с. 69].

При цьому, можна стверджувати, що тіньова економіка є певною 
гнучкою системою, яка невпинно розвивається та пристосовується до 
змін у контрольних, фіскальних, наглядових та правоохоронних органах.

Однак, не дивлячись на негативний вплив та об’єктивну загрозу 
державній економіці, існування тіньової економіки фактично 
є частиною офіційної економіки через прив’язку до її суб’єктів та 
об’єктів, а також характеризується швидкою адаптацією до зовнішніх 
чинників впливу. У зв’язку з цим, спроби щодо мінімізації та скоро-
чення рівня тіньового сектору в повсякденному економічному житті 
кожної країни є досить проблематичними та в певній мірі свідчать про 
неможливість повної ліквідації тіньових економічних відносин.

Таким чином, розробляючи підхід стосовно вирішення проблем 
тіньової економіки в України, останній має бути пов’язаний самеіз 
зменшенням масштабів цього явища та обмеженням його негативного 
впливу на економічну безпеку держави.

У свою чергу, досліджуючи різні погляди з приводу визначення 
тіньової діяльності та її складників, О. Скорук запропонував наступну 
класифікацію останньої за характером діяльності її суб’єктів, а саме:

–	 «прихована» («сіра») тіньова економіка  – цілком дозволена 
економічна діяльність, пов’язана з виготовленням легальних товарів 
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і наданням легальних послуг (будівельно-монтажні, побутові, медичні, 
послуги оренди тощо), які частково не обліковані офіційною статис-
тикою та, відповідно, приховані від оподаткування;

–	 «підпільна» («темно-сіра») тіньова економіка – незаконне вироб-
ництво та продаж легальних товарів без їх документального оформ-
лення та/або реєстрації підприємницької діяльності;

–	 «злочинна» («чорна») тіньова економіка  – заборонена законом 
економічна діяльність, пов’язана з виробництвом та реалізацією 
заборонених товарів і послуг (наприклад, корупція, наркотор-
гівля) [2, с. 130].

За таких обставин, процес детіназації економіки нерозривно пов’я-
заний із спроможністю держави забезпечити створення безпечних 
умов, які б підтримували та заохочували суб’єктів господарювання 
провадити свою діяльність саме в легальній економіці.

Між тим, кажучи про пропозиції стосовно покращення профі-
лактичного упередження тіньової економіки в частині формування 
умов, в яких організовується та здійснюється господарська діяльність, 
А. Оніщик зазначила щодо їх структурування у розрізі шести груп: 
економічні, соціальні, політичні, правові, психологічні та етичні.

1.	 Економічні: зменшення рівня податкового навантаження на 
суб’єктів господарювання; зменшення надмірного втручання держави 
в економіку; зменшення готівкових розрахунків.

2.	 Соціальні: підвищення рівня життя населення; зменшення рівня 
безробіття; урівноваження диференціації доходів у суспільстві.

3.	 Політичні: зменшення рівня корупції; забезпечення домінування 
суспільної корисності над політичною доцільністю.

4.	 Правові: вдосконалення законодавчої бази щодо тіньової еконо-
міки; підвищення рівня відповідальності.

5.	 Психологічні: забезпечення достовірного та дієвого деклару-
вання доходів населення; підвищення гласності про рівень розкриття 
злочинів суб’єктів господарювання, які займалися тіньовою діяльністю.

6.	 Етичні: активна роль держави у формуванні податкової куль-
тури через засоби масової інформації, зменшення рівня прийняття 
людьми корупції як об’єктивного явища [3, с. 35].

Таким чином, за результатом аналізу наведеної інформації 
зазначаємо, що подолання тіньової економіки та захист держави 
від її руйнівного впливу можливо розглядати за умови вжиття 
державою необхідних заходів, зокрема, у правовій, економічній та 
соціальній сфері.

Так, на сьогодні досі залишаються актуальними питання щодо удос-
коналення старих та прийняття нових нормативних актів, положення 
яких сприятимуть запобіганню тінізації економіки, забезпечувати-
муть об’єктивний моніторинг існуючої господарської діяльності. Не 
мають бути залишені без уваги економічні механізми та важелі щодо 
стимулювання розвитку національної економіки, питання об’єктив-
ного та справедливого грошового забезпечення службових та поса-
дових осіб на усіх рівнях систем управлінням. Окрему увагу слід приді-
лити економічному вихованню населення, вирішення нагальних 
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питань стосовно виплати достойної легальної заробітної плати, спали 
податків тощо.

При цьому, підтримка відповідних змін має відбуватися при безпо-
середньому політичному втручанні, що пов’язується з послідовними 
та плановими реформами (зокрема, у системі державних закупівель, 
судової системи, податкової політики), супроводжуватися покаранням 
безвідповідальних виконавців, зміною менталітету суспільства 
в напрямі усвідомлення своєї причетності до цих змін, підвищення 
рівня захисту прав власності та покращення бізнес-клімату в державі 
в цілому.
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ЩОДО ПРОБЛЕМ ЗАКОНОДАВЧОЇ ДИФЕРЕНЦІАЦІЇ 
ПОВНОВАЖЕНЬ ДЕРЖАВНИХ ОРГАНІВ  

У СФЕРІ РЕГУЛЮВАННЯ РИНКУ КРИПТОВАЛЮТ

Питання державної економічної політики в Україні завжди стоїть 
гостро. Це пов’язане не лише із складністю регулювання економічних 
відносин як таких, але й із мінливістю політичних процесів, зміною 
урядів, а також обставинами воєнної агресії, із якими стикнулася 
країна з 2022 року. 

На жаль, будь-якої стратегії розбудови державного регулювання 
ринку емісії та обігу криптовалюти державні органи в Україні не виро-
били. На відміну від ЄС, де принаймні сформоване ґрунтовне розу-
міння необхідності такої стратегії та її складових, про зо засвідчило 
звернення комісара МакГіннесса щодо стратегії криптоактивів ЄС  [1]. 
Звісно, тут не може бути завчасно визначених рецептів державної 
економічної політики. Адже за визнанням міжнародних та націо-
нальних експертів абстрактний характер криптовалют створює 
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